

党领导下的东明盐民暴动

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

(上接3版)

接受中共正确领导,走上联合斗争之路

1932年6月、7月,10余县的盐民代表在清丰县古城集会,成立了两河(河南、河北及山东部分县)盐民总会。会议选举王从吾为盐民总会主席,决定把盐民总会设在濮阳城内,每年定期召开一次会议,研究讨论盐民的生产、销售和斗争等问题。

支悦刚、支心坡代表东明县盐民协会参加了此次大会,支悦刚当选为总会委员。从此,清丰、滑县、濮阳、内黄、南乐、浚县、大名、东明、长垣、朝城、濮县、观城、范县等黄河两岸13县的盐民,在中国共产党的领导下正式走上开展联合斗争的道路。

回到东明后,支悦刚立即开会传达了会议精神,并决定召开盐民代表大会,部署开展驱逐盐巡、对抗盐捐的斗争任务。

同年8月27日上午,东明县600余名盐民代表齐聚支寨,胜利召开了庆祝大会。1万余名盐民群众手持红缨枪、钉耙、刮刀、铁锨等武器,负责警戒保卫。

但是,开会的消息被衙吏支二马提前探知,他立刻向国民党东明县政府告密。会议现场,支悦刚正在讲话时,县保安队和盐务队突然端着枪到场,企图冲乱会场,趁机抓人。

有丰富斗争经验的支悦刚镇定自若,号召盐民们齐心协力进行斗争。盐民协会立即组织盐民队伍,将保安队和盐务队包围。支悦刚严令对方即刻退出会场,如若反抗,严惩不贷。



东明盐农暴动时使用的武器之一盐割

保安队听罢,识趣地当即就撤离了会场。可与盐民有多次正面冲突的盐务队却不甘心,不愿看着这群曾被自己呼来喝去的盐民“爬”到自己头上,便试图反抗。支悦刚一声令下,盐民们立即冲上前,对盐务队一通拳打脚踢,当场打死了3名盐巡。其余盐巡见状,哪还顾得上争面子,只忙着四处仓惶逃窜。

大会结束后,支悦刚、支心坡等立即召集盐民协会领导成员,研究后续对策。就在这里,就在这个盛夏的夜晚,一场大规模的盐民暴动计划铺展开来,百姓们追求的旭日黎明,岂是夜色就能掩住的?

同年8月28日凌晨,支悦刚率领盐民代表及支寨一带的盐民2000余人,从支寨出发,浩浩荡荡进入东明城内。盐巡闻讯后,慌忙骑马

从城东门往鄄城方向奔逃,盐民们以脚力追了几程,最终没能追上。

随后,支悦刚下令,按原定部署,组织各村盐民列队游行示威。盐民队伍势不可挡,从不同方向沿大街小巷朝着国民党东明县政府驻地前进。

县长任传藻惊慌之余,急令属下紧闭大门,一千人等躲在县衙里不敢露面,却托商会等向盐民说情,称只要盐民不冲进县衙,其他事情都好商量。支悦刚不接受对方的“缓兵之计”,立刻提出:只要县长答应盐民的要求,盐民就立即撤出城,否则定要冲进县衙找县长算账。

任传藻最终接受了盐民提出的条件,下令:“盐巡退出东明,取消盐税,准许盐民做小盐。还要唱大戏一台,放鞭炮万挂,摆酒席百桌,向盐民

赔礼道歉。”

在支悦刚等人的组织下,盐民们整队离开东明县城,一路高唱着:“东明有了盐池子会,做盐销盐不纳税!”

就是在那一天,东明县结束了盐业专卖的历史。盐民斗争的胜利,也扩大了中国共产党在当地的影响,为后续抗日救亡运动的开展奠定了群众基础。

“七·七事变”后,支悦刚领导组建了东明县北联庄会,并担任会长。他提出“抗日救国、防盗缉私”,依靠武装力量抗击日寇侵略,保境安民,维护地方治安。

1938年8月,他积极响应中国共产党的号召,率领联庄会自卫队参加民军,并任东明县民军第四后备大队大队长,与八路军并肩作战,共赴国难。

1940年2月,国民党在冀

南掀起反共高潮,支悦刚被国民党别动队喊八部诱杀于东明县武胜桥村西,时年54岁。

今年3月14日,在冀鲁豫边区革命纪念馆的展柜前,记者看到了关于东明县盐民暴动的遗物。跨越将近90年,盐民们曾当作武器的农具表面已经被时间裹上了厚重的钝锈,由群众捐赠的支悦刚用过的圆片眼镜,镜片却依然保有可见度,或许,在这两枚镜片之后,世代与黄土地打交道的支悦刚看到过关于未来的霞光,那是他们无法抵达却一直憧憬着的新中国,是他们期盼的后代人能温饱、富足的新世纪。

(本次采访得到中共菏泽市委党史研究院、冀鲁豫边区革命纪念馆大力支持,在此表示感谢)

左图:盐农斗争示意图。
下图:东明盐民暴动油画。

